
การสบืพนัธุ์ของพชื 

ครเูสกสรรค ์สวุรรณสขุ 

โรงเรยีนแก่นนครวิทยาลยั 



โครงสร้างของดอก 



 การสืบพนัธ์แบบอาศยัเพศของพืชเป็นการสืบพนัธ์ุท่ีเกิด
จาก  การผสมระหวา่งเซลลสื์บพนัธ์ุเพศผูคื้อสเปิร์ม  

   ( Sperm ) กบัเซลลสื์บพนัธ์ุเพศเมียคือเซลลไ์ข่( Egg )ได้
ตน้อ่อน ( Embryo )  

การสบืพนัธุ์แบบอาศยัเพศของพชื 

(sexual reproduction) 



กลีบเลีย้ง(Sepal)   เป็นส่วนของดอกที่อยู่นอกสุด  มักมีสีเขียว 
มีหน้าที่ห่อหุ้มป้องกันอันตรายให้กับส่วนประกอบต่าง ๆ ของ 
ดอกที่อยู่ภายในขณะที่ดอกยังตมูอยู่  

กลีบเลีย้ง 

ส่วนประกอบของดอกไม ้



กลบีดอก(Petal)  เป็นส่วนของดอกทีอ่ยู่ถดัจากกลบีเลีย้งเข้าไป  
มักมีสีสัน สวยงามสะดุดตา  ท าหน้าทีล่่อแมลงให้มาผสมเกสร

นอกจากสีจะสวยงาม แล้ว  บริเวณโคนของกลบีดอกมักจะมี
ต่อมน า้หวาน หรือต่อมกลิน่อยู่ด้วย 

กลีบดอก 



เกสรตวัผู้(Stamen) เป็นส่วนประกอบของดอกไม้ทีอ่ยู่ถดักลบีดอก 
ท าหน้าทีส่ร้างเซลล์สืบพนัธ์ุเพศผู้ (ละอองเรณู) 

เกสรตวัผู้  



อับละอองเรณู (Anther) ภายในบรรจุละอองเรณูอยู่เป็นจ านวนมาก 

ก้านชูอับละอองเรณู ท าหน้าที่ชูอับละอองเรณู ให้อยู่ สูงขึน้ 

เพื่อประโยชน์ในการสืบพนัธ์ุ 

 

อบัละอองเรณ ู

ก้านชอูบัละอองเรณ ู

ละอองเรณ ู



 เกสรตัวเมีย(Pistil)  อยู่ช้ันในสุดท าหน้าทีใ่นการสร้างเซลล์สืบพนัธ์ุเพศเมีย 
 หรือเซลล์ไข่  ประกอบด้วย  
 

1. ยอดเกสรตวัเมีย (Stigma)  มักมีขนเล็กๆ และน า้เหนียว ๆ 
คอยดกัจับละอองเรณู 

 

ยอดเกสรตวัเมีย 



รังไข่ (Ovary) ส่วนนีม้ีออวุล(Ovule) ซ่ึงมลีกัษณะเป็นเมด็เลก็ๆบรรจุอยู่ 
ภายในรังไข่หน่ึงอาจมี 1 ออวุล หรือหลายออวุลกไ็ด้ ภายในออวุลจะมเีซลล์ 
ที่จะแบ่งตัวให้ก าเนิดไข่ (Egg) 
 

รังไข่ 

ออวลุ 



ดอกชบา 



ดอกชงโค 



ดอกกลว้ย 



ดอกขา้ว 





การเจรญิของขา้ว 



การสรา้งละอองเรณู 
 

 ขบวนการสร้างละอองเรณู (Microsporogenesis)  
เซลล์ในอบัเรณู (anther) ที่เรียกกนัว่า pollen  
mother cell หรือ microspore mother cell ซ่ึงม ี
โครโมโซม 2 ชุด(2n) จะแบ่งตัวแบบไมโอซิส จะได้ 
ละอองเรณู 4 เซลล์ จะมโีครโมโซมชุดเดยีว (n)  



ภายในละอองเรณูแต่ละเซลล์ ซ่ึงมนิีวเคลยีส 1 อนั(n)  
นิวเคลยีสจะแบ่งตัวแบบไมโตซิส 1 คร้ัง ได้
นิวเคลยีส 2 อนั คอื  

  generative nucleus (n) และ  
  tube nucleus (n)  

 





การสร้างไข่ 
ขบวนการสร้างไข่ (Megasporogenesis) การสร้างไข่ 
(ovum) เร่ิมต้นจากเซลล์ในรังไข่ที่เรียกว่า  
Megaspore mother cell (2n) แบ่งแบบไมโอซิสได้ 
เซลล์ 4 เซลล์ แต่ละเซลล์มีโครโมโซมในสภาพ  
haploid (n) แต่ 3 เซลล์จะสลายตัวไปเหลอืเพยีง 1  
เซลล์ พฒันามาเป็น megaspore 



นิวเคลยีสของ megaspore จะแบ่งตัวแบบไมโตซิส  
3 คร้ังได้นิวเคลยีสทั้งหมด 8 อนั และมีการจัดเรียง 
ตวักนัเป็นชุด 3 ชุดคอื  
  ชุดที ่1 เรียกว่า antipodal nuclei  
(มีนิวเคลยีส 3 อนั) จะอยู่ทีข่ั้วหน่ึงของเซลล์  
  ชุดที ่2 เรียกว่า poler nuclei (มีนิวเคลยีส2อนั)  
จะอยู่ตรงกลางเซลล์ 



  ชุดที ่3 มีนิวเคลยีส 3 อนั จะอยู่ด้านล่างของ 
เซลล์ที่มี Micropyle นิวเคลยีสชุดนีจ้ะม ีegg nucleus  
อยู่กลางขนาบข้างด้วย synergid nuclei  

 



http://dragon.seowon.ac.kr/~bioedu/bio/ch22.h
tm 





การถ่ายละอองเรณู 
  ละอองเรณูปลวิไปตกบนยอดเกสรตวัเมยี 

(stigma) เรียกว่า ขบวนการถ่ายละอองเกสร 
(pollination) 

../animation/YouTube - Learn About Plants - Life Cycle.flv


การปฏิสนธิในพชื (FERTILIZATION IN PLANTS)  
 ละอองเรณูจะงอก pollen tube ลงไปตามก้านชูเกสร 

ตัวเมีย (style) จนถงึ embryo sac  นิวเคลยีสของ  
ละอองเรณูซ่ึงอยู่ในสภาพ haploid จะแบ่งตัวแบบ 
ไมโตซิส 1 คร้ัง ได้  
  1.tube nucleus 
   2.generative nucleus  



generative nucleus จะแบ่งตัวแบบไมโตซิสอกีคร้ัง 
หน่ึงได้ sperm nucleus 2 อนั  
sperm nucleus หน่ึงอนัจะเข้าไปผสมกบั egg nucleus  
ได้ zygote หรือ embryo (2n)  
sperm nucleus อกีอนัหน่ึงจะเข้าผสมกบั  
2 polar nuclei กลายเป็นเอนโดสเปอร์ม (endosperm)  
ซ่ึงมีโครโมโซม 3 ชุด หรือ 3n  



ดงัน้ัน พชืจะมีขบวนการปฏิสนธิเกดิขึน้ 2 คร้ัง  
จึงเรียกการปฏิสนธิแบบนีว่้า การปฏิสนธิซ้อนหรือ  
double fertilization 

 



การปฏิสนธิของพชืดอก 

../animation/YouTube - Double Fertilization in Flowering Plants.flv



